	课题
	光 的 折 射 
	教者
	武进九里初级中学  陆子刚

	教学课时
	1课时
	教学时间
	2003年11月26日

	教学目标
	知识

掌握
	1．  知道光的折射现象。
2．  知道光从空气射入水中或其他介质中时的偏折规律。
3．  知道光在发生折射时，光路的可逆性。

	
	技能

掌握
	１．了解物理研究方法：从实验中分析现象，归纳总结规律。培养学生观察、分析、概括能力。
２．能用光的折射解释生活中的一些简单现象。

	教学重难点
	1．理解并掌握光的折射规律，知道光在折射时光路可逆。

	学情分析
	1．光的折射规律律是光学中基本的规律。
2．学生已学过透镜成像的特点，通过对光折射规律的学习，能对透镜对光的作用有更为科学的认识。

	教具
	烧杯、筷子、水、激光演示仪

	教师行为
	学生行为

	一、导入新课
［提问］
１．在将筷子插入水中，看水中的筷子有什么变化。（向上弯折）
２．在一个碗中放一枚硬币，让两个学生斜看碗中的硬币，上下移动视线到刚好看不到硬币为止（此时视线不能动），然后向碗中倒水，看能否看到硬币。（可以看到，好象碗底变浅了） 

３．渔民叉鱼时，总向看到的鱼的下方叉才能叉到鱼为什么？
４．为什么说凸透镜对光有会聚作用，凹透镜对光有发散作用？（书p.94）
今天我们来研究光的另一种现象—光的折射现象，学后就可解释了。
二、新课教学
（一）
［演示］观察光从空气射入水中时的折射现象（动画或实验）(p.94活动４.７)

概念：光的折射现象　光从一种介质射入另一种介质时，传播方向发生偏折，这种现象叫做光的折射。（其中介质一般是透明的

［物理名词］

法线：过入射点与界面垂直的直线（用虚线表示）。
入射角：入射光线（AO）与法线的夹角（用i表示）。

折射角：折射光线(OB)与法线之间的夹角（用α表示）
	［学生讨论思考］
１．这是什么原因呢？—光的折射。
２．还有没有其他现象是由于光的折射所形成的？（看幻灯片）
 

 
［思考交流］
当向水槽中注水后：
１．水槽底部的光斑的位置是否发生变化？
２．光线由空气斜射入水中时，方向是否发生偏折？
３．从空气中入射的光线与进入水中的光线是否在一个平面内？（联系光的反射定律）

	教师行为
	学生行为

	（二）光的折射规律
［演示］利用动画演示光的折射规律。
光的折射规律：

（１）当光从空气斜射入玻璃或水中时，折射光线偏向法线方向即入射角大于折射角；光从玻璃或水中斜射入空气中时，折射光线偏离法线方向即入射角小于折射角。

（２）光折射时，折射光线、入射光线、法线在同一平面内，且折射光线和入射光线分居法线的两侧。

（３）当入射角增大时，折射角也增大，但仍遵循（１）的规则。
（三）观察光通过玻璃砖时的折射情况
［演示］动画演示，指导完成p.95上的习题。
补充：从玻璃砖折射出的光线与入射到玻璃砖上的光线平行且方向相同。即光线穿过平行玻璃砖时光线的传播方向不变但发生了侧移。玻璃砖越厚，则侧移越大。
（四）探究透镜的奥秘
［演示］利用激光仪将一束光线通过三棱镜，观察出射光线发生了什么变化？
［思考交流］p.９６猜测。（画图）
［联想］透镜可以看作多个棱镜的组合。（指导看书，动画演示）
三、总结。

（习题）
 

 
	［观察思考］
１.   折射光线与入射光线和法线在位置上有什么关系？
２.   折射光线与入射光线在位置上有什么关系？
３.    改变入射角的大小，观察折射光线与折射角发生什么变化．

４.   在整个实验进行的过程中，折射光线与入射光线比较是靠近还是远离法线，折射角与入射角的大小比较有什么特点．
５.让光线垂直于界面入射，看到什么现象．

［思考］完成p.９５上的思考题
［观察］一束光线通过三棱镜后，出射光线将向　　　
（顶角／底角）偏折


